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Сучасний стан розвитку економіки передбачає переміщення великих партій товарів як в межах держави, так і за кордон. Особли-
ве місце при цьому посідає залізничний транспорт. Стан розвитку технічного прогресу поступово знижує ймовірність втрат вантажів 
через недоліки транспортних засобів. Водночас дальність відстані, на яку перевозиться вантаж, особлива цінність вантажу, людський 
фактор, руйнівні явища природи призводять до того, що вантаж під час перевезення може бути пошкоджений або втрачений.

Ключові слова: вантаж, залізничний транспорт, цивільна відповідальність, договір страхування.

Современное состояние развития экономики предполагает перемещение больших партий товаров как внутри государства, так и 
за границу. Особое место при этом занимает железнодорожный транспорт. Состояние развития технического прогресса постепенно 
снижает вероятность потерь грузов через недостатки транспортных средств. Вместе дальность расстояния, на которое перевозится 
груз, особая ценность груза, человеческий фактор, разрушительные явления природы приводят к тому, что груз при перевозке может 
быть поврежден или потерян.

Ключевые слова: груз, железнодорожный транспорт, гражданская ответственность, договор страхования.

Saying about civil liability of parties of the insurance contract it should be said that in insurance practice and in specific literature the 
term «liability of insurer under the insurance agreement». Under the term «liability of insurer under the insurance agreement» in this case we 
should understand the acceptance of obligation of  an insurer to make benefit payments when the insured event took place. In this case the 
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deadline does not provide liability insurer for breach of the obligation of insurance, and transmits the relationship between the insurer and 
the insured when the insured event.

Key words: cargo, railway transportation, civil liability, insurance agreement.

актуальність теми дослідження визначається тим, 
що правове регулювання цивільно-правової відповідаль-
ності за договорами страхування, пов’язаними із заліз-
ничними перевезеннями вантажів, має низку недоліків, 
які перешкоджають у використанні повною мірою всіх 
можливостей страхування під час перевезення вантажів. 

Метою дослідження є розробка науково обґрун-
тованих пропозицій щодо вдосконалення правового 
регулювання  цивільно-правової відповідальності за 
договорами страхування, пов’язаними із залізничними 
перевезеннями вантажів. 

об’єктом дослідження виступають суспільні від-
носини, які виникають у процесі страхування вантажів 
та відповідальності перевізника при залізничних пере-
везеннях вантажу.

предмет дослідження складає система нормативно-
правових актів чинного законодавства україни, що ре-
гулюють питання цивільно-правової відповідальності за 
договорами страхування, пов’язаними із залізничними 
перевезеннями вантажів.

наукова новизна. у статті здійснене комплексне 
дослідження цивільно-правової відповідальності за 
договорами страхування, що пов’язані із залізничним 
перевезенням вантажу. на основі аналізу теоретичних 
джерел, правових актів, судової практики автором само-
стійно розроблені та обґрунтовані положення і висно-
вки, що є новими чи характеризуються певними елемен-
тами новизни та мають практичне значення. 

ступінь дослідження проблеми. дослідження 
ґрунтується на працях таких визначних вчених: в.і. Бо-
рисової, д.в. Боброва, о.в. дзери, а.с. довгерта, н.с. 
кузнєцової, в.М. никифорак, о.а. пушкіна, в.М. само-
йленко і.в. спасибо-фатєєвої, в.л. Яроцького.

цивільно-правова відповідальність – це покладення 
на особу, відповідальну за невиконання чи неналежне ви-
конання зобов’язання, невигідних майнових наслідків, 
передбачених правовою нормою. головною рисою ци-
вільно-правової відповідальності є те, що вона є санкцією, 
яка виражається в покладенні на порушника додаткових 
обов’язків, що зачіпають його майнові інтереси [1, с. 414].

в цк україни не визначено чітко змісту поняття від-
повідальності за порушення зобов’язань. при цьому на-
зва глави 51 цк україни містить посилання і на насідки 
порушення зобов’язань, і на відповідальність за пору-
шення зобов’язань [2, с. 198]. зокрема, ст. 611 цк украї-
ни містить перелік наслідків за порушення зобов’язання, 
який включає в себе поряд із припиненням зобов’язання 
та зміною його умов і відшкодування збитків та сплату 
штрафних санкцій. виходячи з того, що нормативне ви-
значення відповідальності за порушення зобов’язання 
відсутнє, Ярема а.г. вважає, що це поняття, як воно вжи-
вається у цк, охоплює собою відшкодування збитків та 
сплату неустойки [2, с. 198].

враховуючи те, що цивільно-правовою відповідаль-
ністю є ті наслідки порушення зобов’язання, що покла-
дають на порушника додаткові обов’язки, мірами ци-
вільної відповідальності сібільов М.М. також називає 
лише відшкодування збитків та сплату неустойки. всі 
інші правові наслідки порушення зобов’язання є засо-
бами захисту цивільних прав [3, с. 495].

Як визнають цивілісти, юридичною підставою ци-
вільно-правової відповідальності є норма права, що була 
порушена, а фактичною – наявність певних умов, що у 
своїй сукупності утворюють склад цивільного правопо-
рушення [3, c. 836-837].

цивільна відповідальність настає за наявності пев-
них умов, до яких цивілістична доктрина відносить 

склад цивільного правопорушення: протиправну пове-
дінку особи, наявність шкоди, причинний зв’язок між 
протиправною поведінкою та заподіяною шкодою, вина 
особи, яка заподіяла шкоду. 

говорячи про відповідальність сторін за договором 
страхування, одразу зазначимо, що в страховій практиці 
й іноді в літературі часто зустрічається термін «відпо-
відальність страховика за договором страхування». під 
відповідальністю страховика за договором страхування 
в даному випадку розуміють прийняття на себе страхо-
виком обов’язку здійснити страхову виплату при настан-
ні страхового випадку. при цьому зазначений термін 
жодним чином не передбачає відповідальність страхови-
ка за порушення зобов’язання зі страхування, а передає 
характер відносин між страховиком та страхувальником 
при настанні страхового випадку. 

однією з умов цивільної відповідальності є проти-
правність поведінки боржника. при чому поведінка буде 
визнаватись протиправною як у випадку, коли борж-
ником порушуються як вимоги нормативних актів (на-
приклад, порушення страхувальником умов пакування 
вантажу при відправлені), так і положення договору, 
укладеного між кредитором і боржником [4, c. 716]. до 
порушення умов договору з боку страхувальника ми 
можемо віднести, наприклад, несвоєчасну сплату стра-
хового платежу (у консенсуальному договорі), несво-
єчасне повідомлення про факт та обставини страхової 
події тощо. з боку страховика порушення умов договору 
може полягати у несвоєчасній виплаті страхового від-
шкодування (або безпідставній відмові), несвоєчасному 
складанні страхового акту тощо. 

необхідним елементом цивільної відповідальності є 
також шкідливі наслідки протиправної поведінки – за-
вдання шкоди, що включає в себе збитки та немайнову 
шкоду. до категорії збитків ст. 22 цк включає реальні 
збитки: витрати, які особа зазнала у зв’язку зі знищен-
ням або пошкодженням речі; витрати, які особа зробила 
або мусить зробити для відновлення свого порушеного 
права, та упущену вигоду – доходи, які б особа могла 
реально одержати за звичайних обставин, якби її право 
не було порушено. 

так, у випадку несвоєчасної сплати страхового пла-
тежу збитки страховика полягають у неотриманій ним 
вартісній компенсації страхової послуги, що ним нада-
ється. при несвоєчасній сплаті страхового відшкодуван-
ня збитки страхувальника від цього носять, так би мови-
ти, опосередкований характер:  страхувальник уже поніс 
збитки від настання страхового випадку і розраховує на 
їх компенсацію за рахунок страхового відшкодування. 
несплата страхового відшкодування призводить до не-
можливості заміщення втраченої вартості застраховано-
го майна.

Безперечним є той факт, що особа, яка вчинила пору-
шення суб’єктивного цивільного права може і повинна 
нести відповідальність лише за наслідки, спричинені 
таким правопорушенням, тобто однією з умов відпо-
відальності є наявність причинного зв’язку між право-
порушенням та його негативними наслідками [5, с. 32].

наявність такої умови цивільно-правової відпо-
відальності, як причинний зв’язок між протиправною 
поведінкою особи та шкодою (збитками), обумовлена 
необхідністю встановлення того факту, що протиправна 
поведінка конкретної особи, на яку покладається відпо-
відальність, є безпосередньою причиною виникнення 
шкоди (збитків) в іншої особи [3, с. 501].

отже, якщо ми говоримо про порушення страху-
вальником умов договору страхування у вигляді несво-
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єчасної сплати страхового платежу (в консенсуальному 
договорі страхування), то збитки страховика у вигляді 
недоотримання страхового платежу в такому випадку 
повинні бути наслідком саме дій страхувальника (а не 
дій, наприклад, страхового агента, що несвоєчасно спла-
тив отримані кошти до каси страховика). 

окрім зазначених вище об’єктивних умов, необхід-
ною умовою покладення на  особу цивільної відпові-
дальності є вина такої особи, тобто психічне ставлення 
до вчинюваних дій та їх наслідків [4, с. 718]. деякі авто-
ри, виходячи з положень цк україни, визначають вину в 
цивільному праві як невжиття особою всіх залежних від 
неї заходів для належного виконання зобов’язання або 
для запобігання заподіянню шкоди [6, с. 75].

у цивільному праві діє презумпція вини, яка полягає 
в тому, що відсутність вини у вчиненні протиправної по-
ведінки та заподіяння шкоди повинна доводити особа, 
що її вчинила. 

відповідальність сторін за договором страхування 
встановлена  ст. 20 закону «про страхування» та ст. 992 
цк україни. зазначені нормативні акти встановлюють 
відповідальність страховика за несвоєчасну виплату 
страхового відшкодування у вигляді сплати неустойки, 
розмір якої визначається сторонами в договорі страху-
вання. 

щодо відповідальності страхувальника за договором 
страхування, то вона законом не врегульована з огляду 
на реальний характер страхового зобов’язання.

враховуючи те, що закон «про страхування» та цк 
україни дають можливість страховику відмовити у ви-

платі страхового відшкодування при наявності підстав, 
зазначених в законі чи договорі, в науці існує думка, що 
така відмова є формою покладення на страхувальника 
відповідальності за порушення умов договору. так, дея-
кі автори стверджують, що відповідальність страхуваль-
ника (вигодонабувача) полягає в неотриманні повністю 
або частково страхового відшкодування. інші автори, 
говорячи про відповідальність сторін за договором стра-
хування, зазначають, що за порушення умов договору 
страхування для страхувальника можуть наступити не-
гативні наслідки у формі відмови страховика від здій-
снення страхової виплати чи дострокового припинення 
договору страхування на вимогу страховика [6, с. 360].

враховуючи вищевикладені обов’язкові умови ци-
вільної відповідальності, ми вважаємо, що негативні на-
слідки для страхувальника у формі відмови страховика 
від виплати страхового відшкодування чи від договору 
страхування не можуть розглядатись як міри цивільної 
відповідальності за порушення страхового зобов’язання. 
головною рисою цивільно-правової відповідальності є 
те, що вона є санкцією, яка виражається у покладенні 
на порушника додаткових обов’язків, що зачіпають його 
майнові інтереси. 

жодних додаткових обов’язків майнового характе-
ру на страхувальника при відмові у виплаті страхового 
відшкодування не покладається. при цьому цивільна 
відповідальність можлива лише при наявності чотирьох 
обов’язкових умов: протиправної поведінки, наявності 
збитків, причинного зв’язку між протиправною поведін-
кою та шкідливими наслідками, вини заподіювача шкоди. 
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